

# 海監漁政10船 最大規模執法 直逼釣島2公里

# 中國首驅離侵釣日船



中國海監船昨日在釣魚島近海執法，追擊、切入日本船隊，並首次成功驅離來犯者。美聯社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國23日在釣魚島挫敗日本右翼挑釁，成功驅離日所謂的「漁業考察船」。80多名日本右翼分子23日分乘10艘漁船，前往釣魚島，聲稱考察漁業，多艘日本海上保安廳船艦隨行；中方針鋒相對，出動10艘執法船，駛入釣魚島12海里，從不同方向對日侵權行為監視取證及維權執法，最近距釣島僅2公里，並一度切入日本船隊，同海上保安廳船隻並排而駛，最後首次成功驅離日方侵權船隻。中國海監的維權執法行動，有力挫敗了日本右翼分子的企圖。

23日，正在中國釣魚島海域正常巡航的中國海監51、23、46船編隊發現，多艘日本船隻在我釣魚島海域活動。國家海洋局立即組織正在執行東海定期維權巡航執法任務的中國海監50、15、49、66、137船編隊轉赴釣魚島海域，與中國海監51、23、46船會合，分4個編隊，從不同方向對日侵權行為進行監視取證、維權執法。

據悉，現場除了中國的8艘海監船外，還有兩艘漁政船，這也是自日本推動所謂「國有化」釣魚島以來，中國單日出動公務船最多的一次。

### 阻止日船持續約一小時

當天上午9點左右，日本共同社派直升機進入釣魚島附近海域上空進行拍攝，記錄下這一切。當時，共有10艘日海保廳巡邏

船圍繞在日本漁船周圍，採取保護和警戒措施。據鳳凰衛視引述日本海上保安廳稱，昨日上午9點鐘過後，中國海監23船一度進入了距離釣魚島島嶼2公里海域。

據日本《產經新聞》的報道描述稱，中國海監船徘徊在日本漁船後方偵查情況，這種狀態持續約1小時。隨後，中國海監船高速航行，從後方對漁船發起追擊。日本海上保安廳派出巡邏船企圖阻止，雙方頓時陷入緊張狀態。日本巡邏船則徑直開入海監船與漁船之間，迫使中方船隻見勢更改追擊目標。

### 海監船追擊切入日船隊

《產經新聞》還稱，23日當天，釣魚島附近海面上雲霧低垂，中國8艘海監船高速行駛欲將漁船驅逐出釣魚島海域。上午10點20分左右，中方海監船在釣魚島12海里邊界處減速，停止了對日漁船的追擊。由外電發出的照片可見，有中國海監船切入日本船隊，並一度和日本海上保安廳船隻在海上並行。

中國國家海洋局指，截止23日10時許，迫於中國海監現場執法壓力，日本漁船陸續駛離釣魚島領海。中國海監的維權執法行動，有力地挫敗了日本右翼分子的企圖。目前，中國海監編隊仍繼續在釣魚島領海內巡航監視。

## 中國海監編隊驅離侵釣日船示意圖



中國海監船昨日直逼釣魚島2公里執法，與日本海上保安廳艦艇對峙。美聯社



## 對日「亮劍」升級 不容為所欲為

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）中國派出10艘執法船巡邏釣魚島，並在23日將80多名日本右翼分子船隊成功驅離釣魚島。此間日本問題專家向本報表示，此舉顯示中方維護釣島主權之決心，也凸顯出中國政府對釣島政策出現重要變化，中國正在提升對釣島的巡邏力量，強化主權存在，有強烈「亮劍」意味，警告東京不可為所欲為。有學者還稱，中方今次舉動尚有所保留，針對日本右翼分子的挑釁行為，中方應該更加強硬。

### 主權宣示加碼 中國敢於碰硬

中國社科院榮譽學部委員、原日本所所長馮昭奎對本報表示，當前中日關係緊張，右翼分子登島將中日矛盾激化，北京

做出回應體現了中國維護主權的意志和決心。中國的態度有一定的警告成分，比較強硬。

專家注意到，中方此次派出多達10艘執法船巡邏釣魚島，新入列的中國海監船切入日本船隊，最後成功驅離日侵權船隻。此間觀察家認為，這一罕見舉動顯示出中國對釣島的主權宣示進一步加碼，戰術上正轉型升級，對於日本侵犯主權行為敢於碰硬，敢於亮劍。

### 日續緘而走險 衝突將難避免

商務部研究院日本問題專家、前駐日外交官唐淳風接受採訪時表示，中國的動作還不夠強硬，有所克制，說明中國依然有改善中日關係的良好意願，還給友好協商

留有一定空間。中方既然公佈了領土範圍，對於侵權的右翼分子就應採取「抓人扣船」強硬措施，針對右翼組織，警告是不夠的。

唐淳風認為，中國越強硬，軟欺怕硬的日本越有可能會坐下來協商。中國對日本應該「兩手抓」，一手是「和平」，一手是「鬥爭」，要對右翼分子的戰爭挑釁行為予以毫不留情的打擊，不留任何餘地。

馮昭奎還指出，中國對日政策有一定變化，中日關係呈現「強強」局面，中方對日趨緊張的中日局勢應有一個「萬全的準備」。軍事專家李莉日前也曾表示，日若在釣島問題上單方面鋌而走險，不排除衝突升溫的可能性。



## 中方強烈抗議日右翼尋釁



中國外交部發言人華春瑩



中國駐日本大使程永華



日本首相安倍晉三

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本首相安倍晉三在23日上午的參院預算委員會上就中國船隻駛入釣魚島周邊一事稱，「萬一對方登陸當然會強制驅逐」，強調若中方登陸該島將強硬應對。中國外交部昨日就強烈抗議日本右翼分子非法進入釣魚島海域尋釁滋事，而針對日本抗議中國海監巡邏釣魚島，中國駐日大使程永華就陳述了中國政府對釣魚島擁有主權的立場，表示無法接受日本政府的抗議。

### 日相狂言強力阻華登島

據日本《讀賣新聞》23日報道，安倍晉三在23日上午舉行的日本參議院預算委員會會議上，就假設中國漁民登上釣魚島以及中國公務船隻長期進入釣魚島海域等問題發言稱，「如果（中方人員及船隻）進入日本領海或登上日本領土，日方將果斷採取應對措施」。

安倍在當天召開的「國內外宣傳領土與主權的相關專家懇談會」上首次強調：「在領土和主權不斷受到挑釁下，向國內外滲透對我國的立場和想法的正確理解非常重要。」

### 安倍曾妄圖派員常駐守

事實上，在去年9月，安倍晉三就曾宣稱：「在釣魚島問題上能否回應外部挑釁，完全看軍事實力……必須實現日本人常駐釣魚島。」當月，由日本超黨派國會議員組成的「海洋基本法戰略研究會」就要求日本政府盡快在釣魚島等離島強化建設、開展海上風力發電等。

此外，針對中國8艘海監船於23日上午一齊進入釣魚島周邊12海里海域，「侵犯日本領海」一事，日本外務次官河相周夫在上午緊急召見中國駐日本大使程永華，向中國政府提出強烈抗議，並要求中國海監船立即離開釣魚島的「日本領海」。

### 中國大使駁回日方抗議

程永華大使針對河相外務次官的抗議，陳述了中國政府對釣魚島擁有主權的立場，拒絕接受日方抗議。日本外務省昨天上午還通過日本駐中國大使館，向中國外交部提出了抗議。

在北京，中國外交部發言人華春瑩23日在記者會上表示，針對日本右翼分子今日非法進入釣魚島海域尋釁滋事，中國外交部已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。華春瑩說，中國海監已於23日清晨組織8艘執法船編隊進入釣魚島領海進行巡航執法，據了解，日本右翼船隻已經退出釣魚島領海。